

教授自受胯下之辱 其实更是善意提醒

□李记

从古至今,中国人几乎都很难接受被人跨过身体的行为。这种“胯下之辱”,被认为是奇耻大辱。然而,前天晚上,武汉理工大学副教授张能立却自己主动趴在教室门前,要求学生“凌辱”他。老师的举动震惊了在场的150余名大学生。在这位教授的一再鼓励下,100多名学生跨过了老师的身体。此举是何用意?这位副教授解释:跨过老师,只是表象,传递的却正是这种敢于用科学真理否定权威、反抗权贵的精神。(5月13日《武汉晚报》)

虽然不是很赞同张教授这种略显奇葩的做法,但还是比较认同其秉持的教育理念。按照他自己的说法,当天这个举动不是随意而起,而是在两个月前就设计好了的一个教学环节。“这样做,就是想用一种行为艺术的方式,向学生传递一种精神:一种崇尚真理、敢于用真理否定权威的精神。否定权威,先从否定老师开始。”正是因为有了这样真性情的老师,该校有学生才给出了这样的评价:“这样的老师,不但没有因学生的‘凌辱’而丢了尊严,反而赢得了学生们的尊重和赞赏。”

一方面,必须看到,在我们的传统教育中,强调服从、听话而藐视质疑、否定,可谓根深蒂固。从幼儿园不准问为什么必须做好“背着手上课”,到高中时为了考大学“绝对不准谈恋爱”,再到一代代青少年创新能力、创新意识的群体性匮乏,都是真切而具体的例子。

另一方面,必须认识到,要想用一位教师、一节课的容量,撼动传统教育中根深蒂固的“服从教育”,注定也是不切实际的。

张教授这次看起来略显奇葩的授课方式,最大的意义,还是给我们的传统教育方式、教育理念以善意的提醒。那就是,强调尊师重道的传统,和培育青少年质疑精神、创新能力,应该也必须并行不悖。具体起来,就是培育青少年质疑精神、创新能力,教会他们明辨是非、独立思考的能力。



甘为人梯 王恒博画

非常道 | FEI CHANG DAO

河南一区人大主任维权失败,感叹“不知老百姓咋办”

河南一地级市的区人大常委会主任老游,试图不走关系、不拉人情,通过正规渠道给自己维权,但是他失败了。一番折腾下来,这名50多岁的干部气得血压升到180,连声感叹“简直要崩溃了”。“从没有想到维权这么难,真不知道其他老百姓维权的时候该咋办。”区人大主任老游感叹道。

世相杂谈 | SHIXIANG ZATA

期待义乌出租车改革 探出多赢之路

□舒圣祥

酝酿许久的《义乌市出租汽车行业改革工作方案》出台。根据方案,未来义乌将按照“有序放开、市场调节、依法监管、惠民利民”的要求,放松出租汽车市场公司化准入,放开出租汽车数量管控,放活出租汽车经营方式,建立健全政府与出租汽车经营企业两级管理体制,强化经营企业主体责任,强化驾驶员从业资格管理,加快行政许可向市场配置转变,政府管理向公共服务转变。(今日本报03版)

要用一次关键词来形容当下的出租车市场,或许可以称为“三个不满意”:第一个不满意的是乘客,出租车数量被严格管控,上下班高峰期打不到车是常态,运营价格与燃油附加费涨上去容易,跌下来比登天还难;第二个不满意的是出租车司机,辛苦赚来的钱大多交了“份子钱”,还要受到“专车”等新型业态的挤压,全国范围内的出租车集体停运事件,可谓此起彼伏;第三个不满意的是打车软件,各行各业都在搞深化改革与“互联网+”,出租车“互联网+”明明适应市场需要也受到用户好评,却总遭到地方监管层的打压甚至封杀。

正因为诸多的不满意,出租车改革的呼声近些年越来越高,其中一个核心的指向,就是要打破出租车市场垄断格局,“革”早涝保收的食利阶层的“命”。

义乌的出租车改革,以“取消出租车营运权使用费”,“革”既得利益的“命”,以“不再管控出租车数量”放宽市场准入,以逐步从政府定价向政府指导价、行业定价、协商定价机制过渡,让出租车价格和市场供需关系挂钩,让市场化的价格竞争在出租车领域成为可能。

微声音 | WEI SHENG YIN

律师不该 热衷舆论“死磕”

个别律师不精研如何在法庭上为权利申辩,却热衷活跃在舆论场搬弄是非。有人抱怨,正是当下律师执业环境不佳才逼得不得不请求舆论“外援”——但这显然似是而非。以追求法治为目标的律师,一旦遭不公,就更应以法治方式来寻求解决方案。律师的主场应回到法庭中。

@人民日报

小伙埋单嫌贵 怒捅网恋女友

在苏州打工的小伙刘某在一家婚恋网上认识了南京女生俞某,决定在南京见面。俞某带他去了一家高档餐厅,结果消费将近两千元,俞某还表示要和他分手。愤怒的刘某拿水果刀朝女方身上捅了好几刀,随后逃跑。经抢救女生已脱离危险,刘某以故意伤害罪被警方取保候审。

@沈阳晚报

百兆光网 实惠到家 移动光宽带 城乡广覆盖

全光网 高带宽 广覆盖 费用省

中国移动100兆光宽带,和你一起进入宽带百兆时代!
全新的上网速度,带给你全新的感官震撼!

办理细则详询沟通100营业厅或致电10086。
(移动光宽带由中国移动通信集团授权安徽铁通推出)

和4G心互联

4G LTE



中国移动
China Mobile

手机扫描
直接办理
www.10086.cn
热线 10086